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e Erlaubte Hilfsmittel: Nur Stifte, Zirkel und Lineal — keine elektronischen Gerite,
keine Taschenrechner. Nutzung solcher Geréte kann zur Disqualifikation fiihren.

e Losungen: Zu jeder Aufgabe sind Losungswege/ Begriindungen anzugeben, falls
nicht explizit anders gefordert.

e Papier: Schmierpapier wird gestellt, fiir eure Losungen ist Platz auf den Aufga-
benbléttern.

e Abgabe: Pro Aufgabe gebt bitte ein Blatt mit eurer Losung und eurem Teamna-
men ab. Nehmt dafiir am besten das Aufgabenblatt selbst, notiert alternativ deut-
lich lesbar die Aufgabennummer auf dem abgegebenen Blatt. Jedes Blatt darf nur
eine Aufgabe enthalten.

e Teamarbeit: Austausch im Team ist erlaubt, aber bitte einigermafien leise, sonst
horen die anderen ja eure guten Ideen. Leute auerhalb eures Team (Lehrkriifte,
Leute aus anderen Teams, ...) diirfen euch nicht helfen.

o Aufgabenkategorien:

— Kreuzzahlritsel: Die erste Aufgabe ist ein Zahlen-Kreuzwortritsel; dieses
ist eindeutig losbar, es ist immer sehr hilfreich und manchmal auch nétig,
mehrere Hinweise gleichzeitig zu betrachten.

— Drei Weitere Kategorien: Danach gibt es drei Aufgaben-Kategorien, be-
stehend aus je drei Aufgaben. Ihr diirft zu jeder Aufgabe eine Losung abgeben.
Nur die zwei besten Aufgaben in jeder Kategorie zihlen fiir eure
Endwertung!

e Joker-Regel: Teams mit drei Mitgliedern diirfen einmal statt einer Lésung zu
einer Aufgabe ,JOKER* schreiben und erhalten dann 6 Punkte fiir die Aufga-
be. Teams aus zwei Personen (Oberstufenteams oder Teams, in denen kurzfristig
Schiiler:innen ausgefallen sind) erhalten einen zweiten solchen JOKER, diirfen die-
sen aber nicht in derselben Kategorie wie den ersten einsetzen.

e Jury: Am Ende entscheidet das MatheSH-Team von CAU und EUF unanfechtbar
und engiiltig iiber Bepunktungen, Platzierungen und alle weiteren Regelfragen
beziiglich des Wettbewerbs.

Date: 21. Juli 2025.
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Teamname:
Summe
Aufgabe 1|21 22|23 3132334142 43 | oo
Punkte)

Erreichte Punkte

1. AUFGABE: VORSICHT KREUZUNG!

(12 Punkte) Fiillt das Gitter anhand der Hinweise aus. Hier miissen keine Losungswege
oder Begriindungen angegeben werden.

12 |3 5 6 8
14
4 10,12
15
9
7 11 13
Horizontal

1 Die grofite Zahl, bei der jede Ziffer nur einmal vorkommt.
4 Diese Zahl ist durch 16 teilbar.

7 Eine durch 3, aber nicht durch 9 teilbare Zahl. Wenn man ihre Ziffern umdreht, ist die entstehende
Zahl nicht durch 5 teilbar.

9 Der Wert des Termes z —y+z—w+v—u-+1t—s+..+b—a, wobei a der a-te Buchstabe des
Alphabets, b, der b-te, ¢ der c-te usw. und z der z-te ist.

11 Die Zahl 125 ist eine dritte Potenz, denn 125 = 5-5-5. Hier ist ebenfalls eine dritte Potenz gesucht.

12 Der grofitmogliche Wert des Termes (a-b) : c—d-e+ f, wenn a, b, ¢, d, e, f voneinander verschiedene
einstellige Zahlen, die echt grofler als 0 sind.

14 (21-278) : 6.

15 Der einzige Primteiler von 2197.

Vertikal

2 Die zweitgrofite dreistellige Primzahl.

3 DCCCLXXVL

5 Diese Zahl hat die Quersumme 10 (damit ist die Summe der Ziffern gemeint).

6 Das Produkt von der kleinsten dreistelligen Zahl, die nicht die Ziffer 0 enthélt, und der kleinsten
vierstelligen Zahl, die nicht die Ziffer 0 enthélt, plus das Produkt der kleinsten dreistelligen und der
kleinsten vierstelligen Zahl, die jeweils nicht die Ziffer 1 enthalten.

8 Diese Zahl bleibt gleich, wenn man sie falsch herum liest (von hinten nach vorne, nicht auf dem Kopf).

10 Eine durch 9 teilbare Zahl.

13 Hier kannst du den Betrag von e™ + 1 eintragen, oder einfach 0, wie du magst.
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2. KOMBINATORIK, LOGIK UND SPIELE

2.1. Fiir alle, die Tic-Tac-Toe zu langweilig finden. Alan und Emmy spielen ab und
zu im Unterricht heimlich Tic-Tac-Toe (manchen auch als X und O bekannt). Das geht
aber, wenn beide perfekt spielen, immer unentschieden aus. (Keine Angst, dass das so
ist, miisst ihr nicht herleiten, sondern diirft es als gegeben hinnehmen). Weil das beiden
irgendwann langweilig wird, holt Emmy irgendwann 9 Miinzen heraus, die mit den Zahlen
von 1 bis 9 beschriftet sind.

(a) (3 Punkte) Alan sagt: 'Daraus kann man magische Quadrate legen!” In einem magi-
schen Quadrat muss die Summe aller Zeilen, Spalten und Diagonalen immer dieselbe
sein. Fiillt (ohne Begriindung) das angefangene magische Quadrat so mit den Zahlen
von 1 bis 9, dass jede genau einmal vorkommt:

4

5

b

(b) (4 Punkte) Alan und Emmy denken sich ein neues Spiel mit ihren Miinzen aus: Sie
miissen abwechselnd immer eine Miinze nehmen. Man gewinnt, sobald unter den ei-
genen Miinzen drei sind, deren Zahlen die Summe 15 ergeben. Untersucht ob jemand
gewinnt, wenn beide perfekt spielen.
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2.2. Aus der Welt der Linguistikolympiade: Nach einer Aufgabe von Babette
Verhoeven-Newsome fiir die UKLO 2021. Hier sind einige irische Worter in der
Ogham-Schrift zusammen mit ihrer Umschrift ins lateinische Alphabet (sowie ihren Uber-
setzungen) in zufdlliger Reihenfolge:

In unserer Schrift: Nr. In Ogham-Schrift:

- gri (‘Liche) L Ml
. teaghlach (‘Familie’) . W._ 7L... .lu.l_LM%L.,_m

i

W*”’JHJWW
W

=

. Eire (‘Irland’)
. neart (‘Stdrke’)
. saol (‘Leben’)

. stochdin (‘Frieden’)

QM E Q- QE >
e

. grd mo chrof (‘Liebe mei-

nes Herzens’)

(a) (6 Punkte) Bestimmt die korrekten Zuordnungen.
Gebt eure Losung im Format Buchstabe - Nr. an, also z.B.: A-7; B-2; C-6; ...

(b) (2 Punkte) Unten ist die Ogham-Schreibung des irischen Ausdrucks fiir ,,Ich liebe dich“.
Schreibt sie in lateinischer Umschrift auf. Akzente diirft ihr weglassen, den Losungsweg
miisst ihr nicht erklédren:
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2.3. Ein Spiel mit Chips. Wir betrachten ein Spiel fiir eine Person, dessen Spielfeld aus
drei Feldern besteht. Am Anfang befinden sich auf dem ersten Feld 10, auf dem zweiten
Feld 16 und auf dem dritten Spielfeld 4 Spielsteine. Ein Zug besteht nun darin, ein Feld
(auf dem mindestens zwei Spielsteine liegen) auszuwihlen, zwei Steine zu entfernen und
jeweils einen der Steine in jedes der beiden anderen Felder zu legen.

Aus der Ausgangssituation erhdlt man zum Beispiel durch die Wahl des zweiten Feldes
nach dem Zug 10 + 1 = 11 Steine im ersten Feld, 16 — 2 = 14 Steine im zweiten Feld und
4 + 1 =5 Steine auf dem dritten Feld.

(a) (b Punkte) Untersucht, ob es moglich ist, durch eine Reihe von Ziigen eine Situation
zu schaffen, bei der auf jedem Feld 10 Steine liegen.

(b) (3 Punkte) Untersucht, ob es moglich ist, durch eine Reihe von Ziigen eine Situation
zu schaffen, bei der ein Feld leer ist, ein Feld 10 Steine und ein Feld 20 Steine enthélt.
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3. RECHNEN UND GLEICHUNGEN

3.1. Alle Tiiren stehen offen. Nacktmulle leben zusammen in grofien Kolonien, die sich

riesige Bauten mit unzihligen Ausgingen unter der Erde teilen. In einer grofien Nacktmull-

kolonie, deren Bau 400 in einer Reihe liegende Ausgéinge hat, leben 400 Nacktmulle. Leider

sind die sich nicht ganz einig dariiber, welche Ausginge offen und welche geschlossen sein

sollen. Zunéchst sind alle Ausgéinge zu. Dann offnet der erste Nacktmull alle Eingénge.

Der zweite schliefit jeden Zweiten wieder. Der dritte stoppt an jedem dritten, 6ffnet diesen,

wenn er zu ist und schlieft ihn, wenn er auf ist. Der vierte verfihrt genauso mit jedem

vierten Ausgang, der fiinfte mit jedem fiinften, usw.

(a) (3 Punkte) Ermittelt, wie viele der ersten 9 Ausgénge nach dem 9-ten Nacktmull offen
sind.

(b) (3 Punkte) Ermittelt, wie viele der ersten 25 Ausgénge nach dem 25-ten Nacktmull
offen sind.

(c) (3 Punkte) Ermittelt, wie viele der ersten 400 Ausgénge nach dem 400-ten Nacktmull
offen sind.
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3.2. Im Kreis springen. Ein See ist voll von Haifischen und anderen gefihrlichen Krea-
turen. 32 Plattformen, welche mit den Nummern von 0 bis 31 beschriftet sind, ragen in
regelméfBigen Abstéinden aus dem See heraus. Luigi und Daisy stehen auf den Plattformen
mit den Nummern 0 und 31 und trauen sich nicht zu springen. Mario traut sich zu sprin-
gen. Nach den Regeln des Sees darf er sich bei jedem Sprung eine Person aussuchen und
sich ihr genau bis zur Hélfte ndhern, d. h. durch den Sprung den Abstand zwischen ihnen
halbieren.

L M
0 5 10 15 20 25 30

1. Beispiel: Angenommen, Mario startet auf der Plattform 10.

e 1. Sprung (10 — 5): Genau in der Mitte zwischen den Zahlen 10 und 31 liegt
die Zahl 20,5, an der gar keine Plattform steht. Wenn Mario auf Daisy zuspringen
wiirde, wiirde er ins Wasser fallen. Das mochte er nicht. Deshalb springt er auf
Luigi zu und landet auf der Plattform 5, weil die Zahl 5 genau in der Mitte der
Zahlen 10 und 0 liegt und eine Plattform hat.

e 2. Sprung (5 — 18): Genau in der Mitte zwischen 0 und 5 liegt % = 2,5, genau
in der Mitte zwischen 5 und 31 liegt %i

zur Plattform 18 in Richtung Daisy.

= 18. Also springt Mario nach rechts
Mario hort mit dem Springen auf, sobald er eine Plattform erreicht, auf der er vorher

schon einmal war.
(a) (2 Punkte) Vervollstandigt (ohne Begriindung) das 1. Beispiel:

10—~ 5~ 18 — — —

(b) (2 Punkte) 2. Beispiel: Angenommen, Mario startet auf der 21. Vervollsténdigt (ohne
Begriindung) das 2. Beispiel:

21 — — — — —
(¢) (2 Punkte) Yoshi behauptet: ,Egal von welcher Plattform von 1 bis 30 Mario startet,
Mario ist nach Spriingen immer wieder auf seiner Startplattform zuriick.* Findet

eine passende Zahl, die Yoshis Behauptung wahr werden lasst, und erkldrt, warum
Yoshis Behauptung stimmt.

(d) (2 Punkte) Wandelt die Zahlen aus dem 2. Beispiel ins Zweiersystem um und formuliert
eine Beobachtung dariiber, wie man die Spriinge im Zweiersystem beschreiben kénnte.
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3.3. Tomographie. (7 Punkte) Eine Tomographie mit sieben Réntgenstrahlen fithrt auf
ein System von Gleichungen. Bestimmt die Losung des Gleichungssystems.

\ \ (1)
(2)
oe—@—
NN S i
—@—y—E— (6) uty—
(7)

NN
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4. UNGEOMETRISCHE GEOMETRIE

4.1. Dreiecke 9. Gibt es ein Dreieck, das man in
(a) (2 Punkte) 2

(b) (3 Punkte) 4

(¢) (3 Punkte) 101

kongruente Teildreiecke zerlegen kann? Begriindet eure Antworten.
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4.2. Flache.

i <

]
an

b

4

(a) (5 Punkte) Berechnet den Flicheninhalt des hellblauen, in dem Dreieck liegenden
Rechteckes.

(b) (3 Punkte) Bestimmt den minimal moglichen Wert fiir den Flidcheninhalt des grofien
Dreieckes.
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4.3. Roboter. Ein Rasenmihroboter kann folgendermafien fahren: Er fahrt immer wieder
erst genau einen Meter geradeaus und macht dann eine 90°-Kurve nach links oder rechts.
Er beginnt und endet immer an der Ladestation.

(a) (3 Punkte) Welche Gesamtléingen sind fiir seine Fahrt moglich? Begriindet eure Ant-
wort!

(b) (3 Punkte) Der Roboter wird nun umprogrammiert, so dass er von nun an nie mehr
zweimal iiber den gleichen Punkt fahrt. Um das neue Programm zu testen, wird der
Roboter zunichst auf einer 4 m x 4 m Flidche fahren gelassen auf deren Mitte er
parallel zu einer der Seiten fahrend startet. Er fihrt wieder, bis er zum Ausgangspunkt
zuriickkommt. Bestimmt, wie viele unterschiedliche Wege er genommen haben kann.

(¢) (3 Punkte) Die 4 m x 4 m Begrenzung wird nun aufgehoben. Welche Entfernungen
kann der Roboter nun zuriicklegen, bis er zum Anfang zuriickkommt? Erklart eure
Antwort!



